
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2014/00048 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 25 SETTEMBRE 2014   

O G G E T T O 

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DALLA 6^ COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE RELATIVO 

ALL'AVVIO DELLE PROCEDURE PER LA CONCESSIONE DEL CONTRIBUTO A FAVORE DELL'EDILIZIA 

SCOLASTICA. APPROVATO. 

L’ANNO DUEMILAQUATTORDICI IL GIORNO VENTICINQUE DEL MESE DI SETTEMBRE,ALLE ORE 10,05 

CON CONTINUAZIONE IN BARI, NELLA SALA DELLE ADUNANZE “E. DALFINO” APERTA AL PUBBLICO 

SITA AL CORSO V.EMANUELE, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. DI RELLA SIG. PASQUALE -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  MARIO D'AMELIO -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  RISULTA ASSENTE 

IL SINDACO SIG. ANTONIO DECARO E SONO PRESENTI I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ALBENZIO Sig. Pietro NO  19 INTRONA Avv. Pierluigi SI 
2 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  20 LACARRA Avv. Marco NO 
3 BRONZINI Ing. Marco SI  21 LACOPPOLA Avv. Vito SI 
4 CAMPANELLI Avv. Salvatore SI  22 LAFORGIA Dott. Renato NO 
5 CARADONNA Dott. Michele SI  23 MAIORANO Sig. Massimo SI 
6 CARRIERI Avv. Giuseppe SI  24 MANGANO Geom. Sabino SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  25 MARIANI Dott. Antonio SI 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 MAUGERI Prof.ssa Maria NO 
9 COLELLA Rag. Francesco SI  27 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 

10 D'AMORE Sig. Giorgio SI  28 MELCHIORRE Dott. Filippo SI 
11 DE ROBERTIS Dott.ssa Ilaria SI  29 MELINI Dott.ssa Irma SI 
12 DELLE FOGLIE Dott. Silvestro SI  30 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe NO  31 PICARO Dott. Michele SI 
14 DI PAOLA Ing. Domenico NO  32 PISICCHIO Prof. Alfonsino NO 
15 DI RELLA Sig. Pasquale SI  33 RANIERI Rag. Romeo SI 
16 DIGERONIMO Dott.ssa Desirè SI  34 ROMITO Dott. Fabio Saverio SI 
17 FINOCCHIO Sig. Pasquale SI  35 SCIACOVELLI Dott. Nicola NO 
18 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  36 SISTO Sig. Livio NO 

 

 



 

 

 

 



 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Visto l’Ordine del giorno presentato dalla 6^ COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

RELATIVO ALL'AVVIO DELLE PROCEDURE PER LA CONCESSIONE DEL CONTRIBUTO 

A FAVORE DELL'EDILIZIA SCOLASTICA.  allegato quale parte integrante(Allegato 1); 

Udita la relazione del Presidente della VI Commissione Consiliare Permanente Consigliere 

Maiorano; 

Tenuto conto del dibattito consiliare, la cui trascrizione è allegata quale parte integrante al presente 

provvedimento; 

Ritenuto di omettere il parere in ordine alla regolarità tecnica del presente atto, ai sensi dell’art. 49, 

comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, in quanto trattasi di mero atto di indirizzo; 

Con n. 27 Consiglieri presenti di cui: 

n. 27 favorevoli (Anaclerio, Bronzini, Campanelli, Caradonna, Carrieri, Cascella, Cavone, Colella, 

D'Amore, De Robertis, Delle Foglie, Di Rella, Digeronimo, Finocchio, Giannuzzi, Introna, 

Lacoppola, Maiorano, Mangano, Mariani, Maurodinoia, Melchiorre, Melini, Neviera, Picaro, 

Ranieri,  Romito)  

 

D E L I B E R A 

 

APPROVARE  l’Ordine del Giorno presentato dalla 6^ COMMISSIONE CONSILIARE 

PERMANENTE RELATIVO ALL'AVVIO DELLE PROCEDURE PER LA CONCESSIONE 

DEL CONTRIBUTO A FAVORE DELL'EDILIZIA SCOLASTICA.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 



 

 



 

 

 



             

            N.48/2014 

 

CONSIGLIERE BRONZINI: Grazie Presidente. Vista l’urgenza che è implicita nel contenuto 

dell’ordine del giorno riportato al n. 8 chiedo la possibilità di mettere in votazione l’anticipo del 

punto 8. Grazie.  

 

PRESIDENTE: Grazie.  

Consigliere Melchiorre.  

 

CONSIGLIERE MELCHIORRE: A favore.   

 

PRESIDENTE: Vi sono interventi in senso contrario? Nessuno. Si ponga in votazione l’inversione 

dell’ordine del giorno che consentirebbe al Consiglio di anticipare il punto 8.   

Chi è favorevole alzi la mano.   

Vi sono voti contrari?  

(Nessuno)   

Astenuti?  

(Nessuno)   

PRESIDENTE: Punto n.8 relativo ad un ordine del giorno presentato dalla VI Commissione 

Consiliare Permanente:  

“Avvio delle procedure per la concessione del contributo a favore dell’edilizia scolastica”.   

Chiedo al Presidente della VI Commissione di relazionare, prego.  

 

CONSIGLIERE MAIORANO: Grazie Presidente. La Commissione ordinaria che segue la 

pubblica istruzione ha voluto presentare quest’ordine del giorno votato anche all’unanimità da tutti i 

componenti della Commissione.   

Do lettura: “Richiesta di avvio di procedere per concessione del contributo a favore dell’edilizia 

scolastica. La VI Commissione Consiliare Permanente nella seduta del 16 settembre prende atto 

della segnalazione del consigliere Mangano, nel Movimento 5 Stelle, circa la possibilità di 

accedere al contributo a favore dell’edilizia scolastica grazie all’emendamento inserito nella legge 

di stabilità 2014, che prevede ulteriore categoria beneficiaria della quota dell’8 per mille IRPEF a 

gestione statale relativa all’edilizia scolastica. Dati i termini ristretti per la presentazione delle 

istanze in scadenza il 30 di settembre 2014 e considerato che la città di Bari ha perduto lo scorso 

anno importanti finanziamenti per l’edilizia scolastica, relativi alla Legge 98 del 9 agosto 2013, la 

stessa Commissione Consiliare Permanente impegna all’unanimità il Sindaco e la Giunta ad 

aderire a tale avviso avviando tutte le procedure necessarie con l’obiettivo di richiedere 

finanziamenti che potrebbero essere utilizzati al fine di ristrutturazione, miglioramento, messa in 

sicurezza, adeguamento antisismico ed efficientamento energetico degli immobili di proprietà 

pubblica adibiti all’istruzione scolastica. La Commissione si rende disponibile al fine di rendere 

maggiori dettagli per l’avviso delle procedure”.   

Questo è stato l’ordine del giorno, ma già la Commissione aveva introdotto una serie di incontri con 

i dirigenti scolastici, i quali avevano più volte espresso questa necessità di intervenire della 

manutenzione scolastica perché necessita di una maggiore attenzione da parte dell’Amministrazione 

su questo tema.   

Quest’ordine del giorno va in sintonia con quello che è stato l’impegno della Commissione, infatti 

abbiamo avuto modo di avere una nota di un dirigente scolastico della città di Bari che ha 

evidenziato delle criticità sul piano della sicurezza e di alcuni immobili di una scuola di 

Poggiofranco. Per questo motivo chiedo che il Consiglio si esprima in modo favorevole. Grazie.  

 

PRESIDENTE: Grazie.  



Prima di aprire la discussione, ha chiesto di far conoscere all’Aula il punto di vista 

dell’Amministrazione l’assessora Romano. Prego.  

 

ASSESSORE ROMANO: Grazie Presidente. Effettivamente l’emendamento alla legge finanziaria 

dà un respiro di sollievo agli enti locali perché l’edilizia scolastica ha sofferto dei tagli e quest’anno, 

in parte con il decreto Renzi e in parte con quest’emendamento, può avere un respiro di sollievo.   

La mia ripartizione una settimana aveva iniziato un’interlocuzione con la ripartizione lavori 

pubblici ed edilizia scolastica per candidarci per ricevere l’8 per mille sull’IRPEF. Quindi abbiamo 

avviato i lavori e proprio oggi abbiamo chiesto al Sindaco di firmare i progetti. Grazie comunque 

per lo spunto.  

PRESIDENTE: Grazie assessore.  

È aperta la discussione. Consigliere Melini, prego.  

 

CONSIGLIERE MELINI: Grazie Presidente. Ringrazio la VI Commissione e il consigliere 

Mangano, mi associo a quanto esposto dal consigliere Maiorano per l’importanza dell’edilizia e la 

manutenzione scolastica.   

Bari è ancora molto indietro, assessore, quindi se anche voi si viete mossi in questo senso noi 

possiamo solo esserne contenti e voteremo favorevolmente. Siamo anche in ottica di area 

metropolitana per cui si aggiungeranno i fondi dei gradi superiori che arrivano dalla Provincia, è 

importante che questo Sindaco di area metropolitana, la Giunta e il Consiglio prendano coscienza 

dello stato di abbandono e degrado in cui versano tutti i nostri edifici scolatici. Grazie.  

 

PRESIDENTE: Grazie.  

Consigliere Romito.  

 

CONSIGLIERE ROMITO: Grazie Presidente. In questa circostanza parlo sia da Vicepresidente 

della Commissione sia da assessore alla Pubblica Istruzione della Provincia di Bari. Dico questo 

perché la situazione di degrado in cui versano i nostri edifici scolastici, parlo di quelli di 

competenza del Comune, ma ovviamente anche di quelli della Provincia, è una situazione che 

imperversa nei nostri territori da anni. Rispetto a questo il Presidente dell’Amministrazione 

provinciale ha inteso inoltrare una lettera al Premier Renzi nel quale si chiedeva che gli interventi 

tesi a migliorare la situazione dei nostri edifici scolastici e quindi alla materia di cui stiamo 

trattando questa sera venissero escussi dalle morse del Patto di Stabilità.   

Molti non lo sanno, ma noi sia come istituzione comunale sia come istituzione Provincia di Bari 

vorremmo fare molto per i nostri istituti, però abbiamo il problema della liquidità. Molto spesso 

questi liquidi noi li abbiamo anche, per esempio nella Provincia di Bari ci sono più di 200 milioni di 

euro nelle casse che potremmo e vorremmo spendere, soprattutto per la manutenzione dei nostri 

edifici, ma a causa del Patto di Stabilità abbiamo le mani legate. Presidente lei deve sapere che i 

trasferimenti che dallo Stato centrale ci sono arrivati come Provincia di Bari si sono ridotti di un 

decimo, quindi noi oggi per la manutenzione scolastica e delle strade possiamo spendere circa 10 – 

12 milioni di euro, ce ne vorrebbero invece dieci volte tanto.   

Questo ci fa intendere quanto la proposta di Mangano sia produttiva e foriera di positive ricadute 

per i nostri istituti perché quando ci si trova a camminare per le scuole superiori della nostra città si 

vedono palestre disastrate, spigoli sporgenti, situazioni di degrado. Credo sia compito anche di 

questo Consiglio Comunale associarsi a quanto già scritto dall’Amministrazione provinciale per 

chiedere che gli interventi tesi a migliorare la situazione degli edifici scolastici vengano escussi 

dalle morse del Patto di Stabilità. Se riuscissimo ad avere questo risultato avremmo una 

conseguenza straordinaria per i nostri studenti di ogni ordine e grado di tutto il nostro territorio, cioè 

finalmente le istituzioni che nelle loro casse i soldi per provvedere a questi interventi ce li hanno, 

saranno anche nelle condizioni di spenderli.   



Quindi bene fa il consigliere Mangano nelle more che si risolva positivamente questa defaillance 

del Governo, ad indicarci questo strumento accessorio, cioè quello della contribuzione volontaria da 

parte di tutti i contribuenti che potrebbero avere la possibilità di devolvere l’8 per mille non soltanto 

alle associazioni o alla chiesa cattolica, ma anche all’edilizia scolastica. È evidente che l’auspicio di 

tutti i consiglieri e di noi amministratori in generale è che si possa porre rimedio a questo gap che il 

Patto di Stabilità ci pone rispetto alle manutenzioni e al rifacimento delle in nostre strutture, nel 

frattempo sono certo che se saremo uniti su questo tema riusciremo a vincere questa battaglia, e ben 

vengano le iniziative del consigliere Mangano, motivo per cui voteremo favorevolmente e ci 

auspichiamo che da questo Consiglio possa venire anche un’ulteriore propulsione per impegnare il 

Sindaco a chiedere il Governo di togliere dal Patto di Stabilità tutti quelli che sono gli interventi 

rispetto alla manutenzione scolastica. Grazie.   

 

PRESIDENTE: Grazie. Ulteriori interventi? Nessuno. Discussione chiusa. Il collega Maiorano 

vuole replicare.  

 

CONSIGLIERE MAIORANO: Volevo ringraziare i componenti della Commissione, abbiamo 

dato un esempio di come si può lavorare in sintonia e questo è l’invito che vorrei rivolgere a tutti 

perché probabilmente quando ci sono proposte che vanno a favore della città e a favore di coloro 

che meritano attenzione da parte delle istituzioni una continuità perché la manutenzione scolastica 

va garantita per tutto l’anno e per gli anni successivi.   

Su questo puntiamo molto e sono convinto che questo è un inizio ma probabilmente ci saranno altre 

iniziative di questo tipo che sicuramente daranno quell’impulso maggiore a fare meglio e qualcosa 

tutti insieme. Grazie.  

 

PRESIDENTE: Grazie.  

Vi sono dichiarazioni di voto? Nessuna. Si vota, colleghi in Aula.  

Chi è favorevole all’ordine del giorno presentato dalla VI Commissione Consiliare Permanente 

relativo a: “Avvio delle procedure per la concessione del contributo a favore dell’edilizia 

scolastica” alzi la mano.    

Vi sono voti contrari?  

(Nessuno)   

Astenuti?  

(Nessuno)  

Con 27 presenti e votanti l’ordine del giorno è approvato all’unanimità.    

 





 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Pasquale Di Rella 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Mario D'Amelio 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

10/10/2014 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 10/10/2014 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 10/10/2014 al 24/10/2014. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 28/10/2014 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Serafina Paparella 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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